

拜登抢在卸任前宣布赦免自己儿子

拜登:希望国民理解 特朗普:滥用司法 美国朝野质疑“双重标准”

在任期仅剩50天之际,美国总统拜登反悔了。



扫码看视频

美国总统拜登12月1日突然宣布赦免其子亨特·拜登,并希望美国人理解他作为父亲和总统作出的这一决定,引发美国朝野哗然。

拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。



拜登(左)和其子亨特·拜登(资料图片)。新华社图

亨特三项重罪指控全部成立

亨特现年54岁,是拜登次子,也是他唯一在世的儿子。亨特2018年购买枪支时在一份联邦购枪表格上未披露自己非法使用药物或对麻醉品成瘾的情况,并且非法持有枪支11天。今年6月,法庭裁定他受到的三项重罪指控均成立。

司法部还指控亨特在花费数百万美元过着奢华生活的同时,却没有缴纳至少140万美元税款。亨特今年9月对全部9项逃税指控认罪。他早先与主控检察官戴维·韦斯达成认罪协议,但协议去年7月未获法庭批准。

特拉华州和加利福尼亚州两家联邦法院分别原定于12月12日、16日对亨特涉枪和逃税罪行量刑宣判。据美联社报道,拜登的赦免令意味着亨特不会再因上述罪行获刑。赦免令同时明确,亨特在2014年1月1日至今年12月1日期间,经证实或可能犯下、参与犯下的违反联邦法律的罪行都将获得赦免。

特朗普回应:滥用司法

拜登12月1日替亨特辩解说,几乎从未有人因填写购枪表格所受联邦重罪指控出庭受审。而且,像亨特这样因药物成瘾而迟缴税款、但已补齐税款本息和罚金的人,一般最终都不会获罪。

拜登强调,他的政治对手希望用选择性指控来打击亨特,进而打击自己,“没有理由”认定类似攻击会就此停止,“该适可而止了”。他既是总统,也是父亲,希望美国民众理解他为何作出这一决定。

共和党籍当选总统特朗普先前一直指责拜登和民主党利用司法诉讼对他施加“政治迫害”,共和党方面也借机抨击美国司法系统不公,并对亨特过于宽容。

特朗普1日在社交媒体上说,拜登赦免亨特是“滥用司法”。



一面美国国旗在美国司法部大楼外飘扬(资料图片)。

盘点

克林顿赦免弟弟 特朗普赦免亲家

以下是美国历史上的一些引发争议的总统赦免事件:

——1974年9月8日,时任美国总统福特赦免其前任、因“水门事件”下台的尼克松。随后的民调显示,多数美国人不赞成赦免尼克松。1976年,福特竞选总统失败。美国历史学家认为,赦免尼克松是福特竞选总统失败的主要原因之一。

——2001年1月20日,克林顿在卸任总统当天赦免140人,包括其同母异父弟弟小罗杰·克林顿和富豪马克·里奇。

——2020年11月25日,时任美国总统特朗普宣布,赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。美国国会众议院民主党高层人士批评特朗普滥用总统赦免权力。

——2020年12月22日,特朗普赦免15人,其中包括被判处枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。联合国人权理事会雇佣军问题工作组5名专家发表声明说,特朗普此举违反了美国理应承担的国际法义务,在全球范围内树立了一个破坏人道主义和侵犯人权而不受惩罚的坏榜样,所有《日内瓦公约》的缔约国都应对这一做法予以谴责。

——2020年12月23日,特朗普宣布赦免26人,包括其长期顾问罗杰·斯通、其前竞选团队负责人保罗·马纳福特和女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳。 ■据新华社

声音

拜登改变立场震动美国朝野

美国共和党人纷纷批评民主党人拜登出尔反尔和“双重标准”。代表威斯康星州的美国联邦参议员、共和党人罗恩·约翰逊表示,在民主党治理下,美国存在两套司法系统,一套用来保护民主党人,另一套用来对付他们的政治对手。

一些美国民主党人也对拜登改变立场感到不满。科罗拉多州州长、民主党人贾里德·波利斯发表声明说,对拜登将家庭置于国家之上感到失望。

拜登赦免亨特立即登上美国各大媒体头条。美国《国会山报》文章写道,拜登赦免亨特震动美国政坛,共和党人对此表示愤怒,一些民主党人也感到失望。《大西洋月刊》发表题为《拜登不可饶恕的虚伪》的文章,批评拜登出尔反尔。

美国有线电视新闻网发表分析文章说,拜登赦免亨特“加深了美国政治与法治之间的纠葛,进一步削弱公众对美国司法体系的信心”,相关情况“几乎肯定将在特朗普第二任期内进一步恶化”。

美国《纽约时报》以《赦免儿子一事中,拜登重复特朗普的一些抱怨》为题发表分析文章说,拜登口吻很像继任者特朗普,他抱怨“选择性起诉和政治压力”,质疑美国司法体系公平性。

■综合新华社

家有喜事

结婚两周年纪念



2024年12月3日,张磊先生、楚佳女士,愿修百年之好,共赴白头之约。

同心同德、宜家宜室,特此登报,亦作纪念。

刊登热线 0731-84329988 18508411520 (微信同号)

